

从“约定俗成”到“写入村规”，浙江省景宁县半山村71载接力关爱军人军属——

小山村的拥军情

■柳丽娟 王晴 刘芳

翠竹成荫，青山环绕，这里是浙江省景宁畲族自治县半山村。夏日清晨，78岁的退伍老兵陈孟明吃过早饭，拿出一块干净抹布，细细擦拭身旁的玻璃门木柜。“这里面装着他的宝贝。”陈孟明的老伴笑着说。

老伴口中的“宝贝”，是61副拥军春联，有的已经褪色，有的有些破损，或多或少还残留着胶水的痕迹，但都整齐地叠放在柜中。这是陈孟明从1963年参军至今收到的春节慰问品，从最初的“新春光荣联”到后来的“新春幸福联”，每一副都饱含深情。

陈孟明告诉笔者，每年春节前夕，村干部都要走访慰问军人军属和退役军人，为他们送慰问品、贴春联。“其实我是舍不得贴的，所以每年一过正月十五，我就把春联揭下来收好。后来年纪大了，就让儿子帮我揭。那小子毛手毛脚的，有一回，不小心弄坏了，我心疼了好久。”陈孟明笑着说，“在我们半山村，不管是现役的还是退伍的，都有这个待遇。”

半山村的拥军故事，要从71年前的春天说起。1953年，村民陈德翰响应“抗美援朝、保家卫国”号召，报名参军。出发时，乡亲们敲锣打鼓来欢送陶戴大红花的陈德翰入伍。

不久后，陈德翰随部队奔赴抗美援朝战场。家里青壮劳力参军报国，淳朴的村民总会搭把手，帮陈德翰家人干些农活。若是他家有了啥困难，村干部招呼一声，全村人都忙前忙后。那年春节，村干部担心陈家人过节冷清，商议过年前去看望慰问陈德翰父母。



20世纪50年代物资匮乏，生活在偏僻山村的村民生活更是拮据，但村干部硬是凑钱买来白糖、冰糖和桔饼等慰问品和春联来慰问，大家还约定，以后逢年过节，都要走访慰问军人军属。

岁月更迭，时光流转。慢慢地，不光是春节，赶上大小节日、官兵立功受奖，村干部都会走访慰问，慰问对象也从军属延伸到退役军人。拥军优属不仅成了村里的传统，还被郑重地写入村规。

陈兴刚2021年参军入伍，在前不久的专业比武考核中取得优异成绩，荣立三等功。得知消息后，村委会第一时间组织人员到陈兴刚家中慰问报喜。“我们是名副其实的‘国防村’。”村党支部书记陈延红告诉笔者，半山村以畲族和汉族为主，户籍人口852人，常住人口80余人，这些年先后有35名青年参军入伍，这跟村里一直以来的浓厚拥军传统密不可分。

1976年5月，从半山村入伍的战士陈林谦，在执行任务时不幸牺牲。面对突如其来的变故，陈林谦一家人陷入巨大悲痛中，村干部经常上门慰问探望。得知烈士生前心愿是帮家里盖一座新房后，村里决定，由村集体出资采购建房所需原材料，村民们主动出力出力，在大伙的齐心协力下，新房很快建成了，了却了烈士的一桩心愿。

“虽然地处深山，但我们村拥军传统的优良传统71年从未间断。”陈延红指着村委会办公室墙上挂着的一块闪亮牌子告诉笔者，“2022年1月，我们村被县双拥办评为‘拥军优属示范村’。”

去年4月，得知在锦州某部服役的战士张利民在训练中受伤，村委会立即派出一名村干部陪同张利民父母前去探望，并组织人员帮助张利民家完成耕种。张利民谈及此事，感触颇深：“家乡人民的这份情，我会永远铭记。我一定练好本领，建功军营。”

浓厚的拥军氛围，让越来越多的退役军人选择回村创业，反哺家乡。陈孟明退役后，放弃县里安排的工作，回到家乡创建香榧基地。大山深处的小山村一天热闹起来，村民的日子越过越红火。

左上图：春节前夕，村委会慰问军属，并为他们贴上春联。

何春晖摄



端午将至，贵州省六盘水市钟山区人武部组织专武干部和民兵走进社区，为军属送上节日祝福。图为专武干部、民兵与军属一起缝制艾草香包。

黄动丰摄

山东省德州军分区探索新训法提升文职人员集训质效

“兵教头”执掌教鞭 “孔雀蓝”加钢淬火

本报讯 刘雪洁、特约记者于斌报道：实弹射击、想定作业、按图行进……近日，山东省德州军分区分区课目，组织近几年招录文职人员开展为期一周的军事集训，取得预期效果。

“‘兵教头’的付出不可没。”军分区战备建设处参谋、集训负责人赵磊告诉记者。

赵磊口中的“兵教头”，是来自驻军某部的5名优秀训练骨干。“文职人员虽然不直接参与作战，但身份属性和职能定位决定其需要服务部、聚焦打赢，也要接受军事职业教育。”该军分区领导介绍，集训前，为了在有限时间内快速提升文职人员军事素质，他们集思广益，最终决定按照“开门施教、专业任教、结对帮教”的思路，邀请驻军训练尖子担任教官。

记者打开集训名单看到，5位“兵教头”个个素质过硬，既有军事体育、“四会”教学能手，也有战术训练骨干。集训中，在地图上标绘军事行动情况的动员要图标绘课目，成为大家的“拦路虎”。对于多数文职人员而言，准确、快速、简明、规范地绘要图绝非易事。为此，“兵教头”葛万勇按照“先易后难、分步细训、循序渐进”的训练思路，从标号构成、标号标示、特情处置等基础教起，每次训

练都严格要求，训练完毕进行复盘。几堂课下来，大家标图作业的准确度、规范度和速度均有明显提升。在考核中取得好成绩，来自禹城市人武部的何建兴奋地说：“办法总比困难多。要图标绘，我也能行！”

5名“兵教头”白天全程跟训指导各个课目训练，晚上则聚在一起分析问题、优化完善训练方案。“掌握实弹射击基本动作要领后，重点放在如何调整呼吸和瞬间击发上”“‘四会’教学教案已基本成熟，要配套完善教具、器材，提高教学生动性和吸引力”……

通过强化训练，参训文职人员军事素质明显提高，为今后履职尽责奠定了基础。“下一步，我们将加大与驻军部队合作力度，邀请更多‘兵教头’前来施教联训，提升所属人员能力水平。”军分区领导告诉记者。

安徽省望江县鸡滩镇组织抗洪抢险演练

本报讯 陈龙、王年节报道：5月下旬，安徽省望江县鸡滩镇组织民兵应急分队开展抗洪抢险应急演练。他们模拟鸭滩河水系长丰圩口出现管涌险情，围绕应急响应、巡查抢险、构筑反围井、抢筑子堤等课目进行演练，进一步锤炼民兵队伍应急抢险能力。

山东省莒南县人武部走访慰问新兵家庭

本报讯 于广涛、王善成报道：连日来，山东省莒南县人武部领导对今年上半年入伍的新兵家庭进行走访慰问，详细了解新兵家庭状况及困难，并协调乡镇武装部现场商定帮扶办法。新兵家属表示，会全力支持孩子在部队安心服役，鼓励他们早日成为一名优秀军人。

河北省军区石家庄第四千休所开展敬老爱老活动

本报讯 张雅雯报道：端午佳节临近，河北省军区石家庄第四千休所组织开展以“浓情端午传承文化·粽飘香共享安康”为主题的敬老爱老活动，邀请老干部、阿姨们包饺子、品美食、做香囊，丰富千休所文化生活，营造浓厚节日氛围。

吉林省敦化市人武部整组点验在抗联密营进行

本报讯 卢发祥、屈雷宇报道：“今天在红色遗址参加点验，面向抗日英雄纪念碑宣誓，让我更加深刻体会到作为一名民兵的责任感和使命感！”5月下旬，在吉林省敦化市东北抗联寒葱岭密营遗址，敦化市人武部组织森林火灾分队70余名基干民兵，开展了一场别具特色的整组点验。点验结束后，新入队民兵肖函感慨道。

敦化市作为革命老区，红色教育资源丰富。年初以来，为解决民兵思想政治教育中存在的人员难集中、时间难落实等问题，市人武部制定下发《关于借助地方红色资源开展民兵思想政治教育的意见》，在辖区遴选20余处红色场馆，组织该市各基干民兵分队开展“分片区点验、实景化教育、体验式研学”实践活动。

当日上午9时，伴随着激昂嘹亮的军歌，森林火灾分队基干民兵接受点验。宣读干部任命命令、核查专业对口情况、重温民兵誓词、合唱《中国民兵之歌》等环节后，全体民兵背上背囊，徒步行军，沿着先辈们曾经战斗过的崎岖山路挺进密林深处。抚摸战壕里留下的

痕迹、参观展览馆、聆听战斗故事……民兵们深切感受到抗联战士当年的艰辛，不禁肃然起敬。民兵刘洋告诉记者，以前虽然来过密营遗址，但以民兵的身份来还是第一回。“前一阵子我们刚进行了森林防火巡逻，马上就要开展防汛抢险训练，感觉压力很大。当年前辈们在如此恶劣的环境下依然坚持战斗，作为新时代民兵，我们没有理由‘躺平’。”刘洋说。

“通过充满仪式感的点验和沉浸式教育体验，进一步激励民兵履职尽责、发挥作用。”敦化市人武部领导介绍，为推动民兵思想政治教育走深走实，他们还配套开展移动展示板集中领学、红色资源扫码自学、民兵讲解员展馆讲学、抗联密营路线地游学等活动，用活当地红色资源，不断提高教育效果。

点验结束后，市人武部与寒葱岭红色教育基地签订《共建教育联系点协议书》。下一步，他们计划依托共建联系点，开展交叉式互访互学等活动，不断丰富教育形式。



6月上旬，江西省永丰县人武部组织恩江镇民兵排进行伪装防护训练。周莎梅摄